麻巧艳21岁

今年7月大学刚毕业

却已成为温州康怡养老院院长

麻巧艳有过很多别称。上大学时,因为传说她一次能吃5碗饭,后辈们叫"五碗学姐";刚进养老院时,她用粉红色画满草莓图案的床单,护理员、食堂阿姨和入住老人们都叫她"小姑娘",她确实是个小姑娘;后来当上院长,护理阿姨们改口了,叫"麻院长";老人们跟她更亲近些,叫"燕子"。



火箭般晋升,4个月成院长

今年4月,受疫情影响,本打算公派去韩国留学的麻巧艳留在国内,成了康怡养老院的实习生。她给自己的职业发展定下目标:1年升至管理层。没想到:

上班第2天,老板居然提拔她担任护理部主管助理

入职满一个月,麻巧艳担任护理部主管

第二个月,担任院长助理

第三个月,担任副院长

第四个月即今年7月,担任养老院院长

在养老服务领域,因为缺乏人才,不设工作年限或经验门槛,刚毕业的大学生升到管理层司空见惯。不过,也有部分大学生一直留在一线做护理员。升不上去的原因有很多,比如,在民办机构,老板更信任自己的亲戚朋友;在公办机构,职位数量固定,层级分明。

麻巧艳入职时,这家养老院新成立不到半年,院内入住的老人只有四五位,人员配备也不完整。麻巧艳主管护理部时,下面只有2位护理员,再加上1位食堂阿姨、1位保安大叔,就几乎是院里所有人手。老板招聘来的院长、主管,没干多久就走了。麻巧艳的每次升职,都有点临危受命的意思。

养老院的股东杨瑞明在温州有3家养老院。另两家养老院的院长都有60多岁了。应该给养老院找一个怎样的院长?他有过很多想法。

"首先得年轻。"杨瑞明到南京考察某大型养老机构,发现在里面工作的都是年轻人。他想着,操作电脑等事,年轻人才做得好,再招年纪大的人来,养老院还会是老样子。网上填报资料、整理档案,网上开公众号、介绍宣传,网上招聘员工、建立队伍,这些事都得靠年轻人。

杨瑞明理想的院长人选应该在35岁左右,这个年纪的人,既积累了一定的工作经验,又能快速学习当下时兴的新鲜玩法。但是在温州,几乎找不到这样的人,"我接触了几个,有的之前做医生,有的做物业管理,都是半路出家,专业性不够。"他也考虑过出高价从外地请院长,不过,入住的老人大多只会讲温州话。

更何况,除了年轻,麻巧艳还有很多加分项。她有专业技能,和老人聊天亲和力强,写台账填表格上手快。另外,她在行业内人脉丰富,同学老师都是人才资源。



"这里挺好的,我要留下"

麻巧艳和同事们就住在养老院里。记者跟访她两天,一起吃了3顿饭,每次吃饭时间不到10分钟,她同时处理着手机消息,或者接打电话,只能匆匆扒两口。这半年,她瘦了10多斤,国庆中秋假期过完才长胖了些,不过依旧瘦。

的确,辛苦的时候有很多。某个台风天,半夜2点多,因为个别窗户密封不好,漏雨打湿了老人的被褥,麻巧艳赶紧起来处理,一夜未合眼。早上,食堂阿姨被天气困住了,赶不过来,她找了实习生和清洁阿姨一起做早饭。她在家里很少做饭,蒸馒头、煮粥和牛奶、准备小菜,手忙脚乱收拾妥当,再用小推车送到各个房间。"有种大家长的感觉。"麻巧艳笑着说。

麻巧艳有两部手机,工作手机24小时开着。某个休息日,家属早上6点刚过打电话进来,问养老院情况,如此各种电话一直持续到9点多,麻巧艳实在接不动了,给了前台值班电话;晚上12点,她刚要躺下睡觉,护理员打电话,说老人不睡觉,在院子里闲逛,请她帮忙......

即便当了院长,麻巧艳还是小姑娘,委屈受得大了也会哭。院里有规矩,入院时要缴纳5000元保险费,这是为老人在紧急情况下预留的住院治疗费用。某次,因为负责对接的同事忘记说明这项收费,她跟要入住的老人家属解释,对方不理解:"凭什么要交钱?到了你院长这,就要多交钱?你一个小姑娘知道什么?"麻巧艳听了这话,表面什么话也没说,静静听着。等家属发完脾气离开了,麻巧艳背过身去,一下哭了出来。

不过,付出总有回报,老人们都喜欢麻巧艳。前段时间,养老院住进一位"难搞"的王奶奶。王奶奶老伴去世了,15年来一直聘请保姆,每年都要换好几个。后来,子女工作忙,没办法时刻照顾,便送她来养老院。但王奶奶觉得子女怕麻烦,自己被"抛弃"了。

王奶奶对养老院很抗拒,几乎不出房门,只在房间里吃饭。麻巧艳找她聊天,她态度冷淡,有时候只顾着说自己的事情,有时候目不转睛地看电视,问话也不回答。"谢谢你,好了我可以休息了。"麻巧艳听得出来,王奶奶这句话就是在下逐客令了。

麻巧艳每天去探望王奶奶,陪她聊天:"休息得好吗?喜欢吃什么?在这里开心吗?"一周后,王奶奶态度变了,看到麻巧艳热情招呼:"快来坐一下。"记者采访的那天早上,王奶奶见到麻巧艳时很开心,说:"这里挺好的,对我很好,我要留下。"

养老院门口,贴了一封感谢信。大红纸上写满工整的毛笔字,表达对老板和院长的感谢。兜兜转转,能让老人们舒心,仍是麻巧艳的初心。